

## ОТ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ РАЗВЕДОК ДО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПАМЯТНИКОВ ОСТРОВА-ГРАДА СВИЯЖСК В 1990-Х-2000-Х ГГ.

©2022 г. И.Р. Кузьмина

В статье проанализированы фундаментальные преобразования в системе государственной охраны культурного наследия, произошедшие в Республике Татарстан в 1990-х-2000-х годах, которые внесли качественные изменения в процесс сохранения историко-культурного наследия в исторических поселениях региона. На примере Свияжского исторического поселения проанализированы изменения методологических подходов к сохранению объектов археологического наследия острова и прилегающих к нему территорий от разведок и охранно-спасательных работ до комплексной научной консервации и архитектурно-археологической реставрации объектов и археологических артефактов, опирающихся на результатах проведенных междисциплинарных научных исследований последних десятилетий.

**Ключевые слова:** археологические памятники, государственная охрана культурного наследия, Свияжск, объекты историко-культурного наследия, археологические разведки и охранно-спасательные работы, консервация, реставрация, междисциплинарные научные исследования.

## FROM ARCHAEOLOGICAL RECONNAISSANCES TO INTERDISCIPLINARY SCIENTIFIC STUDIES OF THE SITES ON THE ISLAND-TOWN OF SVIYAZHISK IN THE 1990S-2000S

I.R. Kuzmina

The author analyzes fundamental changes in the system of state protection of cultural heritage that took place in the Republic of Tatarstan in the 1990-2000s, that brought qualitative changes in the process of preservation of historical and cultural heritage in the historical settlements of the Republic. By the example of Sviyazhk historical settlement the author analyzes changes in methodological approaches to the preservation of archeological heritage objects of the island and its adjacent areas – from reconnaissances and protection-rescue works to complex scientific and architectural-archeological conservation of objects and archeological artifacts based on the results of the interdisciplinary scientific studies during the last decades.

**Keywords:** archaeological sites, state protection of cultural heritage, Sviyazhsk, objects of historical and cultural heritage, archaeological reconnaissance and protection-rescue works, conservation, interdisciplinary scientific studies.

В последние десятилетия сохранение археологического наследия стало одной из наиболее актуальных задач государства, а в последние годы – одним из приоритетных направлений национального проекта федерального масштаба, потому что археологические памятники являются наиболее уязвимым материальным свидетельством истории страны, национальной идентичности и исторической памяти народов, ее населяющих с древнейших времен.

Государственная система и законодательная база охраны объектов культурного наследия, сформированная в СССР в 60-х - 70-х годах XX века, стала гарантом обеспечения сохранения и научного изучения объектов археологического наследия, являющихся составной частью культурного наследия, но

имеющих специфические особенности охраны и управления. До начала 1990-х годов государственная охрана и сохранение археологического наследия осуществлялась в условиях советской модели плановой экономики и отсутствия частной собственности на землю. Археология советского периода, как и современная археология, является комплексной наукой, привлекающей специалистов и исследователей из различных отраслей.

В 1990-х годах на фоне общего кризисного состояния экономики в целом, снижения должного внимания к охране историко-культурного, природного и археологического наследия со стороны государства и общества, произошли коренные изменения в сфере управления культурой в целом. Начался процесс реформирования государственной политики в области

охраны памятников, который можно проследить на примере принятых региональным органом охраны памятников истории и культуры мер по сохранению объектов архитектурно-археологического наследия, расположенных на территории Свяжского сельского поселения Зеленодольского района Татарстана. Хотя нужно отметить, что выполнение принимаемых государством обязательств и поставленных задач в сфере культуры столкнулись прежде всего с вопросами их ресурсного обеспечения, отсутствием механизмов их реализации на всех уровнях власти. Одновременно с этим, отрасль остро нуждалась в модернизации материально-технической базы и сохранности памятников, музейных и архивных фондов, укреплении кадрового потенциала.

В конце перестроечного периода Свяжск был включен в Список исторических населенных мест РСФСР, имеющих архитектурные памятники, градостроительные ансамбли и комплексы, являющиеся памятниками национальной культуры, а также сохранившиеся природные ландшафты и древний культурный слой земли, представляющий археологическую и историческую ценность. Это событие было закреплено в 1990 году совместным постановлением коллегий Министерства культуры и Госстроя РСФСР, а также Президиума Центрального Совета Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (Постановление, 1990).

В последующие годы во исполнение вышеназванного постановления Правительством и Министерством культуры республики было принято ряд важных нормативно-правовых документов, направленных на сохранение историко-культурного, природного и археологического наследия Свяжска.

В 1990-х – начале 2000-х годах на государственную охрану регионального (республиканского) и местного значения было поставлено 20 объектов (в том числе комплексов) гражданской и культовой архитектуры культурного наследия Свяжска, таких как Уездное училище (XVIII–XIX вв.), Жилой дом с колонным портиком (XIX в.), Общественное здание, (XX в.), Административное здание (XIX в.), здание низшей ремесленной школы и пожарного обоза (XIX – нач. XX вв.), комплексы – зданий конного двора Успенско-Богородицкого монастыря (XVII в.), казенных сооружений (кон. XIX – нач. XX вв.), зданий земской больницы (XIX в.) и др. (Постановление, 1991). Таким образом, была обеспечена

государственная охрана не только памятников архитектуры Свяжска, но и уникального археологического культурного слоя, являющегося неотъемлемой частью исторической застройки острова.

В 2000 году постановлением Правительства Республики Татарстан Свяжск был включен в Список исторических населенных пунктов Республики Татарстан (Постановление, 2000).

Появившимся позитивным преобразованиям, произошедшим в последующие годы, положил начало процесс возрождения Свяжска как малого исторического города. Р.М. Валеев, оценивая этот исторический период, отмечал, что «развернувшееся в 90-е гг. XX-начале XXI вв. масштабное общественное движение за возрождение в Свяжске культурной и религиозной жизни, воспринимается населением Российской Федерации, как символ возрождения традиций религиозной культуры, разрушенной в годы тоталитарного режима» (Валеев, 2017).

К сожалению, само историческое поселение Свяжск как единый архитектурно-художественный и археологический объект культурного наследия продолжал разрушаться, что характеризовалось более чем 60-процентным износом всего существующего жилого фонда, общественных, муниципальных и ведомственных зданий. Более 40% архитектурно-художественных памятников XVI – начала XX в. федерального и республиканского значения находились в то время в предаварийном или аварийном состоянии. Утраты исторических памятников и городской застройки по подсчетам специалистов составляли около 75%. В Свяжске практически отсутствовала инженерная инфраструктура (Основные направления ... дата обращения 15.09.2022). Решать вопрос сохранения памятников исторического поселения точно и такими малыми средствами было непродуктивно. Поэтому уже тогда остро назрел вопрос о создании стратегии и первоочередных мероприятий по возрождению и развитию Свяжска.

В 1994 г. на основании приказов Министерства культуры Российской Федерации и Министерства культуры Республики Татарстан создается Комплексная межведомственная комиссия Российской Федерации и Республики Татарстан по вопросам сохранения памятников и создания достойных условий жизни населения острова Свяжск, а на следующий год при Кабинете Министров Республики Татарстан – Координационный совет

по решению проблем возрождения острова-града Свияжск.

Большую роль в возрождении Свияжска сыграл принятый Президентом Российской Федерации Б.Н. Ельциным Указ от 20.02.1995 №176, которым Ансамбль Успенского монастыря, XVI–XVII вв. в селе Свияжск Верхне-Услонского района включили в Перечень объектов федерального (общероссийского) значения как памятник градостроительства и архитектуры (Указ Президента Российской Федерации..., от 20.02.1995). После принятия данного документа начался процесс поэтапной передачи культовых объектов (имущества религиозного назначения) по всей стране, в том числе и на территории Свияжска в ведение (в безвозмездное бессрочное пользование) Русской Православной Церкви (1995–2001). При этом культовые объекты и их территории оставались в государственной собственности.

Однако, меры, предпринимаемые государственными органами Татарстана по сохранению историко-культурных и археологических памятников, в том числе Свияжска, были совершенно не достаточными в связи с отсутствием бюджетных ассигнований в необходимом объеме, на что повлияла политика государства, основанная на остаточном принципе финансирования отрасли культуры в целом. В начале 1990-х гг. ассигнования на культуру были невелики. По сведениям Л.В. Милова «...ситуация радикально изменилась в середине 1990-х гг., когда произошло обвальное сокращение бюджетного финансирования социально-культурной сферы. В 1995 г. объем финансирования культуры уменьшился на 40 % по сравнению с 1994 г., а в 1996 г. – на 43 % по сравнению с 1995 г. Из-за секвестрования федерального бюджета в 1996 г. средств на культуру выделено 42 % от запланированных, а в 1997 г. – только 40 %. В 1998 г. реальные расходы бюджета (с учетом инфляции) на социально-культурную сферу и науку по сравнению с предшествующим годом снизились в 2,2 раза. Только в 1999 г., по свидетельству вице-преьера В. И. Матвиенко, впервые культура была профинансирована на 100 %, а федеральные программы – на 90 %. Не выглядела оптимистично и динамика бюджетных расходов: в 1996 г. ассигнования на культуру и искусство составили 0,83 %, а в 2000 г. – 0,55 % от бюджета. Установленные законом нормативы бюджетных расходов на культуру (2 %) на федеральном уровне не только не выдерживались, но и уменьшались...» (Милов Л.В. ..., 2006).

Конечно, такое катастрофическое положение с ресурсным обеспечением отрасли отразилось на состоянии памятников истории, архитектуры и археологии, многие из которых продолжали находиться в плачевном состоянии, хотя наиболее значимые из них удалось взять под крыло структурного подразделения Министерства культуры республики – на баланс Научно-производственного управления по охране и использованию памятников истории и культуры Министерства культуры ТАССР (более 90 объектов культурного наследия, в основном федерального и регионального значения), с 1996 переименованного в Главное управление государственного контроля охраны и использования памятников истории и культуры Министерства культуры Республики Татарстан (далее – «ГУОП»), в результате чего, большая часть уникальных объектов культурного наследия сохранилась для будущих поколений, в Свияжске - это в основном объекты культового назначения с прилегающими к ним территориями: Успенский собор и Никольскую церковь, Архимандритский корпус и здание монастырского училища Успенского мужского монастыря, Троицкую и Сергиевскую церкви, собор Богоматери «Всех Скорбящих Радость», братские кельи и настоятельский корпус на территории Иоанно-Предтеченского женского монастыря, а также единственную сохранившуюся приходскую церковь Святых Равноапостольных Константина и Елены.

В 1990-е – начале 2000-х годов работы по сохранению историко-культурных и археологических памятников Свияжска в основном финансировались из сводной сметы доходов и расходов ГУОП, которое выступало в те годы единым заказчиком ремонтно-реставрационных, восстановительных и археологических работ на территориях муниципальных образований Татарстана. В основном это были ремонтные или восстановительные работы, поддерживающие памятники архитектуры и градостроительства (как правило, общественные сооружения, где располагались государственные культурные, образовательные и др. учреждения) в эксплуатационном состоянии, археологические полевые работы и охранно-спасательные мероприятия.

Методом сплошной археологической разведки в 1960–1980-е гг. татарстанскими археологами под руководством А.Х. Халиков было произведено обследование более 2/3 территории республики. В этот период было дополнительно выявлено около 4300 археоло-

гических памятников, что в итоге позволило специалистам сектора археологии и этнографии ИЯЛИ КФАН СССР подготовить и издать шесть выпусков Археологической карты Татарстана, где описания памятников было сгруппировано по речным системам (без учета административных границ районов) [8-13]. В 1987 г. началась работа по составлению свода «Археологические памятники Татарской АССР», в который вошли более 5000 объектов. По масштабу и объему научных исследований это был невероятный прорыв тогда еще советской археологической науки в регионе.

В начале 1990-х продолжились археологические исследования муниципальных районов республики, которые принесли немало интересных и ярких находок, выявили новые памятники археологии на территории Татарстана. Археологические исследования и охранно-спасательные работы проводились на территории острова Свяжск и на прилегающих к нему территориях, находящихся в зоне негативного воздействия Куйбышевского водохранилища. Именно тогда в структуре регионального ГУОПа появился отдел археологии, который совместно со специалистами отдела археологии ИЯЛИ КФАН СССР (преобразованного в 1995 в Национальный центр археологических исследований им. А.Х. Халикова в структуре ИЯЛИ КФАН, в 1997 – в Национальный центр археологических исследований им. А.Х. Халикова в структуре Института истории АН РТ, в 2014 – в Институт Археологии им. А.Х. Халикова АН РТ) занимался сохранением, выявлением и учетом памятников археологии, археологическими разведками (археологическими полевыми работами), охранно-спасательными работами и археологическими исследованиями на территории Казани и районов республики. В региональном органе охраны работала мощная команда молодых археологов, которые в последствии стали известными учеными и исследователями археологического наследия Татарстана и других регионов России, это такие как Константин Александрович Руденко – доктор исторических наук, профессор Казанского государственного института культуры, специалист по средневековой истории Волго-Камья, материальной культуре Волжской Булгарии и Золотой Орды, Андрей Алексеевич Чижевский – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела первобытной археологии Института археологии им. А.Х. Халикова АН РТ, специалист по археологии эпохи бронзы и

раннего железного века Волго-Уральского региона, Константин Эдуардович Истомин – кандидат исторических наук, директор ООО «Центр прикладных археологических исследований». Их вклад в российскую археологическую науку и практику неоценим.

Силами сотрудников ГУОПа в 2004 г. был подготовлен и издан очередной сборник «Изучение, охрана и использование недвижимых памятников истории и культуры в Республике Татарстан», посвященный памятникам археологического наследия, находящихся на государственной охране (1257) и выявленных объектов археологии (1713) (Изучение, охрана, реставрация ..., 2004).

В 2004-2006 гг. по заказу Министерства культуры Республики Татарстан совместно с татарстанскими археологами велась работа по подготовке материалов свода памятников археологии Республики Татарстан, результатом этой большой работы стало издание в 2007 году свода в трех томах, где представлены полные сведения о 3492 объектах археологического наследия республики. Эта работа проводилась под общим научно-методическим руководством института археологии и Института истории им. Ш. Марджани АН РТ (Свод археологических памятников, 2007).

На фоне таких масштабных археологических работ и научных исследований в 1990-х – нач. 2000-х гг. стали актуальны работы по консервации руинированных памятников старины, выявленных или исследованных в ходе проведения археологических изысканий. Параллельно велась работа по сохранению известных памятников архитектуры, в том числе и уникальных культовых объектов XVI-XIX вв. Свяжска, их консервации, фрагментарной реставрации и проведению архитектурно-археологических исследований культурного слоя, заполняющего и окружающего объекты. Эти работы начали финансировать ежегодно из федерального бюджета по заявкам ГУОПа (которые состояли из большого пакета документов, проектов, смет и дефектных ведомостей, обоснований, справок, фотофиксаций и т.д.) в рамках реализации принятых в 1993–2000-х гг. федеральных целевых программ, таких как Федеральная целевая программа «Культура России» на 1993–1996 гг., 1997–1999 гг., 2001–2005 гг., 2006–2010 гг., 2012–2018 гг.). Одним из условий участия в данных программах было обеспечение финансирования запланированных мероприятий из регионального бюджета. В те годы это были не большие бюджетные ассигнования, но они

дали возможность поддерживать памятники, частично спасать их от разрушения и продолжать вести научные исследования, разрабатывать проектную документацию пусть и в усеченном виде, только на самое необходимое - на частичный ремонт, консервацию или фрагментарную реставрацию памятников. Считаю необходимым отметить, что в отличие от других регионов Российской Федерации, именно Татарстан выделялся активностью и большим количеством заявленных и профинансированных из федерального и регионального бюджетов объектов культурного наследия (до 20 объектов в год, тогда как другие регионы и далеко не все заявляли по 1-му, максимум 2-3 объекта).

Дальнейшие экономические и социальные изменения в России, произошедшие в последние десятилетия, потребовали фундаментальных изменений всей системы охраны и сохранения культурного наследия. Основным шагом на этом пути стало принятие Федерального закона "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" от 25.06.2002 N 73-ФЗ, который ввел ряд очень важных новых понятий и норм, регламентирующих охрану, сохранение и использование объектов культурного наследия, в том числе археологического и природного наследия.

В 2007-2010 гг. Правительство Республики Татарстан предприняло ряд комплексных мер государственной поддержки для преодоления кризисного положения в социальной сфере и сохранения объектов культурного наследия, возрождения Свияжска как исторического малого города. Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 24 августа 2007 г. № 417 утверждаются основные направления концепции социально-экономического, экологического и архитектурно-художественного возрождения Свияжска как исторического малого города. Целью концепции являлось определение стратегии и первоочередных мероприятий по возрождению и развитию Свияжска, выявление ресурсов и механизмов взаимосвязанного решения проблем духовного, социально-демографического, социально-экономического, социально-культурного возрождения и развития Свияжска как историко-культурного музея-заповедника и как исторического малого города (Постановление... от 24.08.2007).

На региональном уровне принимается Целевая комплексная программа сохранения культурного наследия «Мирас - Наследие»

(2007—2009 годы), в рамках которой также продолжились мероприятия по сохранению объектов культурного наследия Свияжска (Постановление... от 2 июля) [17]. Решением Коллегии Министерства культуры Российской Федерации от 24.06.2009 № 11 была одобрена концепция создания и развития федерального государственного учреждения «Историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Остров-град Свияжск». В результате реорганизации и на базе ГБУК РТ «Государственный музей изобразительных искусств Республики Татарстан» 30 октября 2009 г. создается ГБУК РТ «Государственный историко-архитектурный и художественный музей «Остров-град Свияжск» (переименованный в 2015 году в музей-заповедник) (Решение ... от от 16.07.2009).

Следующим знаковым шагом к возрождению Свияжска и урегулированию градостроительной деятельности на территории исторического поселения стало принятие постановления Кабинета Министров РТ от 16.07.2009 № 497, которым остров-град Свияжск (Свияжское сельское поселение) как достопримечательное место отнесен к объектам культурного наследия регионального (республиканского) значения. Характер использования, ограничения на использование и требования к хозяйственной деятельности, проектированию и строительству на территории достопримечательного места «Остров-град Свияжск» были утверждены приказом Министерства культуры Республики Татарстан от 07.08.2009 № 466 (Постановление... от 16.07.2009; Приказ ... от 7.08.2009).

Все вышеперечисленные государственные нормативно-правовые акты позволили в дальнейшем осуществить полномасштабные работы по сохранению историко-культурного, археологического и природного наследия Свияжска, предопределив основной вектор деятельности государственных органов власти, учреждений культуры, науки и образования, некоммерческих организаций и общественности в области популяризации, охраны и сохранения культурного наследия Татарстана на будущие десятилетия.

По инициативе Государственного Советника Республики Татарстан, Председателя Попечительского совета Республиканского фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан (создан Указом Президента Республики Татарстан от 17.02.2010 № УП-71 (Указ... от 17.02.2010)

М.Ш. Шаймиева с 2010 года в Свияжске развернулись масштабные работы по реставрации православных храмов, соборов и церквей, монастырских строений и памятников гражданской архитектуры, строительству объектов инженерной и туристической инфраструктуры, а также обновлению жилищного фонда жителей острова в рамках реализации республиканского комплексного проекта по возрождению православной и мусульманской святынь Татарстана — «Культурное наследие: остров-град Свияжск — древний Болгар» на 2010-2015 годы, утвержденного постановлением Кабинета Министров РТ от 09.12.2010 № 1018 (продолгован до 2018 года) (Постановление... от 09.12.2010).

За 8 лет на территории острова-града Свияжск в рамках комплексного проекта было отреставрировано и приспособлено под современные нужды 35 объектов культурного наследия и объектов исторической среды, ныне признанных памятниками истории и культуры. Созданы новые музейные экспозиции и туристическая инфраструктура (История..., 2013). Достигнутые результаты позволили внести в 2017 г. Успенский собор и монастырь острова-града Свияжска в Список всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.

Достигнуть таких беспрецедентных по масштабу результатов в возрождении Свияжска, реставрации его памятников сер. XVI — нач. XX вв. и строительстве новых объектов инженерной и туристической инфраструктур позволили первоочередные археологические изыскания при проведении работ по реставрации, консервации и приспособлению объектов культурного наследия, археологические охранно-спасательные работы и раскопки в зонах производства строительных работ.

Проводимые в 2000-х годах археологические охранно-спасательные работы вдоль разрушаемой береговой линии острова Свияжск позволили археологам выявить многочисленные деревянные постройки XVI–XVIII вв. Удалось реконструировать планировку средневекового города с остатками улиц, жилых домов и усадеб. Обнаруженные в ходе раскопок на территории самого острова и в его округе артефакты (более 140 тысяч артефактов XV–XX вв., каменные орудия и лепная керамика от V тыс. до н.э. — V н.э.) стали ценными экспонатами созданного в 2018 году Свияжского музея-заповедника Музея археологического дерева.

Анализируя процессы, происходящие в 1990-е начале 2000-х гг. в области охраны и сохранения объектов культурного наследия целом, можно констатировать, что в эти годы стал возвращаться интерес к научной консервации и комплексной реставрации археологических и архитектурных памятников, активное развитие получили новые междисциплинарные методы исследования объектов культурного наследия. В Татарстане на базе Казанского инженерно-строительного института реставрация объектов культурного наследия трансформировалась в научную дисциплину, и начался активный процесс подготовки дипломированных специалистов — архитекторов-реставраторов. На базе Института Истории им. Ш.Марджани образовалось обособленное подразделение Академии наук РТ — Институт археологии им. А.Х. Халикова АН РТ, который стал единственным ВУЗом Археологии на территории Поволжья и одним из ведущих институтов на территории Европейской части Российской Федерации, где выпускают исследователей археологического наследия страны, которые работают в условиях современных экономических вызовов и преобразований.

В 2000-х годах в связи с увеличением финансирования мероприятий по сохранению объектов культурного наследия в рамках реализации целевых программ на федеральном и региональном уровнях, удалось переломить ситуацию в деле сохранения архитектурно-археологического наследия республики и в последующем уйти от остаточного принципа финансирования производства работ, что положительно отразилось на качестве и масштабах проведения работ по сохранению археологического культурного слоя и архитектурных объектов Свияжска, в том числе Успенского монастыря, и в итоге, позволило завершить многолетнюю работу по изучению церковно-археологических древностей обители, научной комплексной реставрации уникальных памятников XVI–XIX вв. — Успенского собора XVI–XIX вв. с фресками XVI в. и масляной живописью XVIII–XIX вв. и Никольской трапезной церкви XVI–XVIII вв., провести комплекс научных исследований и выполнить реставрацию Архимандритского XVII в. и Братского XVII–XIX вв. корпусов, Монастырского училища XVII в., сохранившегося здания ледника и каменной (кирпичной) монастырской ограды XVII–XIX вв. с воссозданием утраченных ярусов надвратной церкви Вознесения Господня XVII–XVIII вв.,

завершить консервацию выявленных объектов археологии монастыря.

Впервые в Татарстане при реставрации памятников старины такого высочайшего уровня специалисты применили комплексный подход к научным исследованиям Успенского собора и монастыря, применяя передовые технологии и опираясь на профессиональный опыт лучших отечественных специалистов из разных областей науки и техники. В последующие годы, одновременно с производством реставрационных работ и археологических изысканий продолжались научные прикладные исследования, которые помогли современным специалистам из разных научных областей больше узнать о древних памятниках Свияжска (конструкциях, материалах, технологии и истории их возведения, археологических особенностях) и применить эти новые знания в научной комплексной реставрации.

Так в 2014–2017 гг. сотрудниками Казанского федерального университета совместно с Институтом археологии им. А.Х. Халикова велась научно-исследовательская работа по систематизации и обобщению результатов многолетнего архитектурно-археологического изучения Успенского собора и его территории: анализ фресок (исследования красочного и левкасного слоя) и масляной живописи, конструкций иконостаса, икон, дерева, почвы и камней, выполненных с применением различных методов исследования (радиоуглеродный, фитолитный, петрографический микробиологический, ренгенофлуоресцентный, дендрохронологический спектральный, электронная микроскопия и др.). Также проводились исследования материалов и биотиче-

ских образований строительных конструкций надземной и подземной частей собора, необходимые для выбора методики сохранения древних конструкций и археологического культурного слоя внутри и снаружи памятника, а также для подбора консервационных и реставрационных составов, определения методов антисептической обработки элементов памятника. Аналогичные междисциплинарные исследования удалось применить и на других объектах культурного наследия Свияжска XVI – нач. XX вв.

Таким образом, за период реализации комплексного проекта (2010–2018 гг.) были достигнуты несравнимые с предыдущим постсоветским периодом результаты по сохранению и изучению памятников археологии Свияжска и Болгар в их исторически сложившейся архитектурно-градостроительной среде. Это стало возможным благодаря выделению значительных средств из регионального и федерального бюджетов, а также средств благотворителей и инвесторов на проведение беспрецедентных по масштабу научных изысканий и производство археологических работ, а также привлечению к этим процессам отечественных профессиональных кадров и ученых, что позволило в рамках междисциплинарного взаимодействия принимать правильные решения по сохранению памятников Всемирного культурного наследия.

Отрадно, что вышеперечисленные междисциплинарные научно-прикладные исследования памятников старины и археологического наследия Свияжска продолжают и сегодня совместными усилиями ученых ведущих вузов Казани, археологами и специалистами в области охраны культурного наследия.

#### ЛИТЕРАТУРА

- Археологическая карта Татарской АССР. Предкамье / Отв. ред. А.Х. Халиков. М.: Наука, 1981. 211 с.
- Археологическая карта Татарской АССР. Предволжье / Отв. ред. А.Х. Халиков. Казань: ИЯ-ЛИ КФАН СССР, 1985. 116 с.
- Археологическая карта Татарской АССР. Западное Закамье / Отв. ред. П.Н. Старостин. Казань: ИЯЛИ КФ АН СССР, 1986. 282 с.
- Археологические памятники Центрального Закамья / Отв. ред. А.Х. Халиков. Казань: ИЯЛИ КФАН СССР, 1988. 98 с.
- Археологические памятники Восточного Закамья / Отв. ред. Е.П. Казаков. Казань: ИЯЛИ КФ АН СССР, 1989. 100 с.
- Археологические памятники бассейна р. Черемшан / Отв. ред. А.Х. Халиков. Казань: ИЯЛИ КФАН СССР, 1990. 112 с.
- Валеев Р.М. Выдающаяся универсальная ценность Успенского собора и монастыря Свияжска в Татарстане как объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО // Вестник КазГУКИ. 2017. № 4. С. 24–27.
- Изучение, охрана, реставрация и использование недвижимых памятников истории и культуры в Республике Татарстан. Вып. 4. Археологическое наследие / Отв. ред. И.М. Нестеренко. Казань: Мастер Лайн, 2004. 144 с.

История реставрации объектов культурного наследия острова-града Свияжск / Под общей ред. И.Р. Кузьминой. Казань: ИП Гарипова Г.Г., 2013. 260 с.

Милов Л.В., Барсенков А.С., Вдовин А.И., Воронкова С.В. История России XX – начала XXI века. М.: Эксмо, 2006. 429 с..

Основные направления концепции социально-экономического, экологического и архитектурно-художественного возрождения Свияжска как исторического малого города, утвержденные постановлением КМ РТ от 24 августа 2007 г. N 417 (в редакции постановления КМ РТ от 18 октября 2011 г. N 862). Доступно по URL: <https://docs.cntd.ru/document/917025605> (дата обращения 15.09.2022).

Постановление "Об утверждении нового списка исторических населенных мест РСФСР" Коллегии Минкультуры РСФСР от 19.02.1990 № 12, Коллегии Государственного комитета РСФСР по делам строительства от 28.02.1990 № 3, Президиума Центрального Совета ВООПИК от 16.02.1990 № 12(162).

Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.07.2009 № 497 «Об отнесении к объектам культурного наследия регионального (республиканского) значения достопримечательного места «Остров-град Свияжск».

Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 2 июля 2007 г. N 265 «Об утверждении целевой комплексной программы сохранения культурного наследия «Мирас-Наследие» на 2007 – 2009 годы.

Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.01.2000 № 38 «О мерах по улучшению охраны и использования недвижимых культурных и исторических ценностей в Республике Татарстан».

Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 24.08.2007 г. № 417 «Об утверждении Основных направлений концепции социально-экономического, экологического и архитектурно-художественного возрождения Свияжска как исторического малого города».

Постановление Кабинета Министров РТ от 09.12.2010 № 1018 «Об утверждении комплексного проекта «Культурное наследие – остров-град Свияжск и древний Болгар» на 2010–2015 годы.

Постановление Кабинета Министров Татарской ССР от 31.07.1991 № 337 «О включении в список памятников архитектуры местного значения архитектурных сооружений г. Казани и районов Республики Татарстан».

Приказ Министерства культуры Республики Татарстан от 7.08.2009 № 466 «Об утверждении положения о характере использования территории достопримечательного места, ограничениях на использование данной территории и требованиях к хозяйственной деятельности, проектированию и строительству на территории достопримечательного места «Остров-град Свияжск».

Решение Коллегии Министерства культуры Российской Федерации от 24.06.2009 № 11 «О создании музея-заповедника на о.Свияжск, Республика Татарстан».

Свод памятников археологии Республики Татарстан / Т. 3 / Отв.ред. А.Г. Ситдииков, Ф.Ш. Хузин. Казань: Изд-во Института Истории АН РТ, 2007. 528 с.

Указ Президента Республики Татарстан от 17.02.2010 № УП-71 «О создании Республиканского Фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан».

Указ Президента Российской Федерации от 20.02.1995 №176 «Об утверждении Перечня объектов исторического и культурного наследия федерального (общероссийского) значения».

### **Информация об авторе:**

**Кузьмина Илзира Ришатовна**, старший преподаватель кафедры всемирного культурного наследия, заместитель руководителя Центра развития компетенций UNIVERSUM+, Институт международных отношений, КФУ (г. Казань, Россия); [ilzira-k@yandex.ru](mailto:ilzira-k@yandex.ru)

### **REFERENCES**

Khalikov, A. Kh (ed.). 1981. *Arkheologicheskaja karta Tatarskoi ASSR. Predkam'e (Archaeological Map of the Tatar ASSR. Cis-Kama River area)*. Moscow: "Nauka" Publ. (in Russian).

Khalikov, A. Kh (ed.). 1985. *Arkheologicheskaja karta Tatarskoi ASSR. Predvolzh'e (Archaeological Map of the Tatar ASSR. Cis-Volga River Area)*. Kazan: Institute of Language, Literature and History, Kazan Branch of the USSR Academy of Sciences (in Russian).

Starostin, P. N. (ed.). 1986. *Arkheologicheskaja karta Tatarskoi ASSR. Zapadnoe Zakam'e (Archaeological Map of the Tatar ASSR. Western Trans-Kama Region)* I. Kazan: Institute of Language, Literature and History, Kazan Branch of the USSR Academy of Sciences (in Russian).

Khalikov, A. Kh (ed.). 1988. *Arkheologicheskie pamiatniki Tsentral'nogo Zakam'ia (Archaeological Sites of the Central Trans-Kama Region)*. Kazan: Institute of Language, Literature and History, Kazan Branch of the USSR Academy of Sciences (in Russian).

Kazakov, E. P. (ed.). 1989. *Arkheologicheskie pamiatniki Vostochnogo Zakam'ia (Archaeological Sites of the Eastern Trans-Kama Region)*. Kazan: Institute of Language, Literature and History, Kazan Branch of the USSR Academy of Sciences (in Russian).

Khalikov, A. Kh (ed.). 1990. *Arkheologicheskie pamiatniki basseina r. Cheremshan (Archaeological Sites of the Cheremshan Basin)*. Kazan: Institute of Language, Literature and History, Kazan Branch of the USSR Academy of Sciences (in Russian).

Valeev R. V. 2017. In *Vestnik Kazanskogo Gosudarstvennogo Universiteta Kul'tury I Iskusstv (Bulletin of the Kazan State University of Culture and Arts)* 4, 24–27 (in Russian).

Nesterenko, I. M. (ed.). 2004. *Izuchenie, okhrana, restavratsiya i ispol'zovanie nedvizhimykh pamyatnikov istorii i kul'tury v Respublike Tatarstan. Vyp. 4. Arkheologicheskoe nasledie (Study, protection, conservation and use of historical and cultural monuments in the Republic of Tatarstan. Part 4. Archaeological heritage)*. Kazan: "Master Lain" Publ. (in Russian).

Kuz'mina, I. R. (ed.). 2013. *Istoriya restavratsii ob"ektov kul'turnogo naslediya ostrova-grada Sviyazhsk (History of conservation of cultural heritage objects of the island-city of Sviyazhsk)*. Kazan: "Garipova, G. G." Publ. (in Russian).

Milov, L. V., Barsenkov, A. S., Vdovin, A. I., Voronkova, S. V. 2006. *Istoriya Rossii XX – nachala XXI veka (History of Russia of the XX – early XXI century)*. Moscow: "Eksmo" Publ. (in Russian).

*Osnovnye napravleniya kontseptsii sotsial'no-ekonomicheskogo, ekologicheskogo i arkhitekturno-khudozhestvennogo vozrozhdeniya Sviyazhska kak istoricheskogo malogo goroda, utverzhdennye postanovleniem KM RT ot 24 avgusta 2007 g. N 417 (v redaktsii postanovleniya KM RT ot 18 oktyabrya 2011 g. N 862). (The main directions of the concept of social, economic, ecological, architectural and artistic revival of Sviyazhsk as a historical small town, approved by the resolution of the Government of Tatarstan dated August 24, 2007 N 417)*. Available at: <https://docs.cntd.ru/document/917025605> (accessed 15.09.2022) (in Russian).

*Postanovlenie "Ob utverzhdenii novogo spiska istoricheskikh naselennykh mest RSFSR" Kollegii Minkul'tury RSFSR ot 19.02.1990 № 12, Kollegii Gosudarstvennogo komiteta RSFSR po delam stroitel'stva ot 28.02.1990 № 3, Prezidiuma Tsentral'nogo Soveta VOOPIK ot 16.02.1990 № 12(162). (Resolution "On approval of the new list of historical settlements of the RSFSR" of the Board of the Ministry of Culture of the RSFSR dated 19.02.1990 No. 12, the Board of the State Committee of the RSFSR for Construction dated 28.02.1990 No. 3, the Presidium of the Central Council of the VOOPIK dated 16.02.1990 No. 12(162).)* (in Russian).

*Postanovlenie Kabineta Ministrov Respubliki Tatarstan ot 16.07.2009 № 497 «Ob otnesenii k ob"ektam kul'turnogo naslediya regional'nogo (respublikanskogo) znacheniya dostoprimechatel'nogo mesta «Ostrov-grad Sviyazhsk». (Resolution of the Government of the Republic of Tatarstan dated 16.07.2009 No. 497 "On the assignment of the landmark "Island-town of Sviyazhsk" to objects of cultural heritage of regional (republican) significance)* (in Russian).

*Postanovlenie Kabineta Ministrov Respubliki Tatarstan ot 2 iyulya 2007 g. N 265 «Ob utverzhdenii tselevoy kompleksnoy programmy sokhraneniya kul'turnogo naslediya «Miras-Nasledie» na 2007 – 2009 gody (Resolution of the Government of the Republic of Tatarstan dated July 2, 2007 No. 265 "On approval of the target comprehensive program for the preservation of cultural heritage "Miras – Nasledie" for 2007 – 2009.)* (in Russian).

*Postanovlenie Kabineta Ministrov Respubliki Tatarstan ot 22.01.2000 № 38 «O merakh po uluchsheniyu okhrany i ispol'zovaniya nedvizhimykh kul'turnykh i istoricheskikh tsennostey v Respublike Tatarstan») (Resolution of the Government of the Republic of Tatarstan dated 22.01.2000 No. 38 "On measures to improve the protection and use of immovable cultural and historical values in the Republic of Tatarstan")* (in Russian).

*Postanovlenie Kabineta Ministrov Respubliki Tatarstan ot 24.08.2007 g. № 417 «Ob utverzhdenii Osnovnykh napravleniy kontseptsii sotsial'no-ekonomicheskogo, ekologicheskogo i arkhitekturno-khudozhestvennogo vozrozhdeniya Sviyazhska kak istoricheskogo malogo goroda» (Resolution of the Government of the Republic of Tatarstan dated 24.08.2007 No. 417 "On approval of the Main directions of the concept of social, economic, ecological, architectural and artistic revival of Sviyazhsk as a historical small town")* (in Russian).

*Postanovlenie Kabineta Ministrov RT ot 09.12.2010 № 1018 «Ob utverzhdenii kompleksnogo proekta «Kul'turnoe nasledie – ostrov-grad Sviyazhsk i drevniy Bolgar» na 2010–2015 gody. (Resolution of the Government of the Republic of Tatarstan dated 09.12.2010 No. 1018 "On approval of the complex project "Cultural heritage – island-town of Sviyazhsk and ancient Bolgar" for 2010–2015)* (in Russian).

*Postanovlenie Kabineta Ministrov Tatarskoy SSR ot 31.07.1991 № 337 «O vklyuchenii v spisok pamyatnikov arkhitektury mestnogo znacheniya arkhitekturnykh sooruzheniy g.Kazani i rayonov Respubliki Tatarstan» (Resolution of the Government of the TSSR dated 31.07.1991 No. 337 "On inclusion of architectural structures of Kazan and districts of the Republic of Tatarstan in the list of architectural monuments of local significance") (in Russian).*

*Prikaz Ministerstva kul'tury Respubliki Tatarstan ot 7.08.2009 № 466 «Ob utverzhdenii polozheniya o kharaktere ispol'zovaniya territorii dostoprimechatel'nogo mesta, ogranicheniyakh na ispol'zovanie dannoy territorii i trebovaniyakh k khozyaystvennoy deyatel'nosti, proektirovaniyu i stroitel'stvu na territorii dostoprimechatel'nogo mesta «Ostrov-grad Sviyazhsk» (Order of the Ministry of Culture of the Republic of Tatarstan dated 7.08.2009 № 466 "On approval of the regulations on the use of the territory of the site, restrictions on the use of this territory and the requirements for economic activity, design and construction on the territory of the site "Island-town Sviyazhsk") (in Russian).*

*Reshenie Kollegii Ministerstva kul'tury Rossiyskoy Federatsii ot 24.06.2009 № 11 «O sozdanii muzeya-zapovednika na o.Sviyazhsk, Respublika Tatarstan») (Decision of the Board of the Ministry of Culture of the Russian Federation dated 06/24/2009 No. 11 "On the creation of a museum-reserve on the island of Sviyazhsk, Republic of Tatarstan") (in Russian).*

Sitdikov, A. G., Khuzin, F. Sh. (eds.). 2007. *Svod pamiatnikov arkheologii Respubliki Tatarstan (Corpus of Archaeological Sites in the Republic of Tatarstan)* 3. Kazan: Institute of History named after Shigabuddin Mardzhani, Tatarstan Academy of Sciences (in Russian).

*Ukaz Prezidenta Respubliki Tatarstan ot 17.02.2010 № UP-71 «O sozdanii Respublikanskogo Fonda vrozozhdeniya pamyatnikov istorii i kul'tury Respubliki Tatarstan» (Decree of the President of the Republic of Tatarstan dated 17.02.2010 No. UP-71 "On the establishment of the Republican foundation for revival of historical and cultural monuments) (in Russian).*

*Ukaz Prezidenta Rossiyskoy Federatsii ot 20.02.1995 №176 «Ob utverzhdenii Perechnya ob"ektov istoricheskogo i kul'turnogo naslediya federal'nogo (obshcherossiyskogo) znacheniya» (Decree of the President of the Russian Federation No. 176 dated 20.02.1995 "On approval of the List of objects of historical and cultural heritage of federal (all-Russian) significance") (in Russian).*

#### **About the Author:**

**Kuzmina Ilziryia R.** Kazan (Volga Region) Federal University. Kremlyovskaya St., 18, Kazan, 420000, the Republic of Tatarstan, Russian Federation; ilzira-k@yandex.ru



Статья поступила в журнал 01.10.2022 г.  
Статья принята к публикации 01.12.2022 г.